



在信息时代,眼睛作为我们探索世界的“窗户”,其健康状况直接影响着生活质量与工作效率。随着电子设备的普及和学习工作压力的增大,眼健康问题已不再是某个特定日子的短暂话题,而是需要融入日常、长期关注的健康话题。本报特别策划“关注眼健康,从日常做起”专题,希望通过科学实用的指导,帮助大家在日常生活中养成护眼好习惯。守护明亮双眸,从每一个细微的日常开始。

# 关注眼健康,从日常做起

现在电子设备已经成为工作生活中的重要工具,它们的高频率使用给人们的眼部健康带来了很大隐患。那么,使用电子设备时要注意些什么呢?

## 使用电子设备的正确姿势

### ◎不要长时间看屏幕

眼球表面有一层结构叫泪膜,主要起滋润角膜的作用,长时间盯着手机屏幕看,眼睛不由自主地会降低眨眼频率,导致泪液蒸发变多,泪膜稳定性下降,就容易出现眼睛干涩、酸胀等干眼和视疲劳症状,甚至导致近视并加速其发展。

### ◎不要在黑暗环境中看屏幕

睡前摸黑玩手机,眼睛长时间盯着手机看,不断变化的光影会给眼睛造成持续刺激,长此以往,会导致干眼症,加深近视、散光程度,同时还会诱发急性青光眼。对老年人而言,黄斑病变和白内障发病风险也会大大增加。

### ◎不要侧躺玩手机

1.易导致眼部供血不足  
长期侧躺玩手机,会使靠近枕头

(据光明网)



## 了解眼睛的喜爱 善待心灵的窗户

### “眼睛”喜欢什么?

#### 1.眼睛喜欢户外运动,记得佩戴太阳镜

工作学习之余,大家可适当增加户外运动时间,这有助于避免睫状肌长期处于紧张状态,可缓解视疲劳。户外活动时记得佩戴太阳镜,减少紫外线对眼睛的伤害。

#### 2.眼睛喜欢新鲜蔬果、蛋黄、深海鱼类

饮食方面,增加富含维生素C、叶黄素、玉米黄素、Ω-3脂肪酸等成分的食物摄入,比如新鲜蔬果、蛋黄、深海鱼类,有助于延缓晶状体老化。

#### 3.眼睛也喜欢做做按摩,放松一下

可以采用穴位按压法、冷水洗眼法、热敷护眼法等缓解眼部疲劳,改善视力功能。

### “眼睛”不喜欢什么?

#### 1.眼睛不喜欢长时间工作 避免长时间、高强度看电子屏

幕,可以采用“20—20—20法则”。每看电子屏幕20分钟就暂停,将目光投向至少20米外的远方,保持20秒,让持续紧张的睫状肌及时得到放松,有效缓解视疲劳。

#### 2.眼睛不喜欢压力过大

正确的坐姿对于减少眼睛压力至关重要,要确保电子设备屏幕与眼睛在一条水平线上,不要离屏幕太近。同时,要保持一个良好的坐姿观看,尽量不趴着、躺着,减少对颈椎和眼睛所造成的压力。

#### 3.眼睛不喜欢过亮过暗的环境

使用电子设备时要确保周围光线充足,保持屏幕亮度适中,避免过亮或过暗,以免对眼睛造成刺激。晚上使用电子设备可以打开护眼灯,以减少蓝光对眼睛的伤害。

#### 4.眼睛不喜欢被忽略,每年体检别忘了查眼压、眼底

建议每年进行包含眼压、眼底等在内的眼科深度检查,及时排查疾病隐患。

(综合自国家卫生健康委员会网站、央视新闻、《中国残疾人》杂志)

新闻热线:028-65059830

发行热线:028-65059829

经营中心:028-65059829

印刷厂地址:成都市成华区双桥路253号

准予广告发布变更登记决定书编号:川广登字[2021]0002号

零售2元

本报法律顾问:江宗芩 13458510205

本报法律顾问:江宗芩 13458510205

印刷厂地址:成都市成华区双桥路253号

准予广告发布变更登记决定书编号:川广登字[2021]0002号

零售2元

关于护眼,很多人存在一些误区,快来看看你有没有“中招”?

## 走出误区 远离近视

### 误区一: 视力好就不用检查

视力好不代表眼睛就一定健康。眼轴长度、角膜曲率这些指标,更能反映近视的发展趋势。定期检查,才能及

时发现问题,尽早采取措施。建议孩子从3岁开始,每半年检查一次视力。

### 误区二: 眼镜越戴度数越深

这种说法完全没有科学依据。近视后,戴上度数合适的眼镜,能让眼睛看得更清楚,减轻疲劳,反而有助于控制近视发展。如果不戴眼镜,眼睛一直“看不清”,长期处于疲劳状态,近视反而会加深得更快。

### 误区三: 屏幕大就不伤眼

屏幕大小不是重点,使用时间和距离才是关键。不管屏幕多大,长时间近距离盯着看,都会对眼睛造成伤害。所以,一定要控制使用电子产品的时间,每次最好不要超过30分钟。

### 误区四: 眼保健操没用

规范的眼保健操,可以按摩眼部穴位,缓解眼睛疲劳,改善眼部血液循环,对预防近视是有帮助的。关键是要掌握正确的方法,并且长期坚持。

### 误区五: 多吃补品预防近视

叶黄素等有一定的抗氧化作用,对于老年人视力保护是有一定效果的;但对于青少年来说,只要三餐营养均衡,就没必要刻意吃某类食品尤其是补品。

### 误区六: 做了近视手术就不是近视眼了

做近视手术的目的是摘眼镜,并不意味着做了手术之后就不再是“近视眼”了。现在所有的近视手术,并不是一种治疗,而是一种矫正,是把眼镜“戴”到角膜上或者“放”到眼睛里。但近视眼还是近视眼,特别是高度近视者,仍有可能会出现一些眼底并发症。(综合自北京114公众号、环球网)

OK镜作为一种“夜间佩戴、白天摘镜”的近视防控手段,近年来备受关注。

## 你家孩子用对OK镜了吗?

OK镜如何控制近视?哪些孩子适合佩戴?怎样科学使用?以下为眼科专家为家长提供的一份实用指南。

### 夜间佩戴: 给孩子的角膜定制“隐形矫正器”

OK镜全称角膜塑形镜,是一种经过特殊设计的硬性高透氧隐形眼镜,通过在夜间佩戴对角膜进行物理塑形,暂时改变角膜弧度,从而在白天提供清晰的裸眼视力。

北京大学第一医院眼科主任冯云说,OK镜就像给角膜“定制”了一个“隐形矫正器”,使活泼好动的孩子在白天摆脱框架眼镜的束缚。

临床数据显示,OK镜对于近视的有效控制率为40%至60%,尤其适合近视增长较快的孩子。

“8至14岁是近视的‘猛长期’,OK镜能有效减缓眼轴增长,降低孩子发展为高度近视的风险。”冯云说。

有家长担心戴OK镜会损伤角膜。

首都医科大学附属北京同仁医院眼科副主任医师王开杰表示,目前的研究表明,OK镜只对可再生的角膜上皮进行塑形。佩戴过程中,角膜上皮的分布会有变化,但角膜依然是完整、健康的。一旦停止佩戴,角膜形态会慢慢恢复到原始的状态。

### 因人而异: 不是所有孩子都适合佩戴

“OK镜是近视防控的‘特种兵’,并非所有孩子都适合佩戴,需严格‘选拔队员’。”北京大学第一医院眼科副主任刘海华指出,适合佩戴OK镜的孩子通常需满足的条件包括:年龄在8岁以上、近视增长速度较快、每年加深度数不高于75度;近视度数不高于600度,散光度数不高于150度,部分特殊设计镜片可适配更高散光度数;有良好卫生习惯,能配合家长和医生进行自我管理。

专家特别提醒,部分孩子需谨慎佩戴OK镜。

如存在角膜炎、结膜炎、干眼症等活动性眼病,严重过敏体质或对护理液成分敏感,卫生习惯差、无法规范护理镜片,年龄过小或依从性不佳等。

据了解,OK镜的验配流程极为严格,需经过角膜地形图、眼轴测量、泪液功能评估等全面检查,并选择试戴片观察评估适配状态。佩戴后还需定期复查,之后每3个月随访。家长需监督孩子操作规范,避免感染。

佩戴OK镜后有哪些注意事项?刘海华强调,镜片需每日用专用护理液进行清洁,摘戴前要洗手,定期给镜片除蛋白,避免超时佩戴;感冒、发烧期间要停戴,避免揉眼;游泳后要加强眼部清洁,出现眼红、刺痛、分泌物增多等症状,应立即停戴并就诊;镜片通常在1至1.5年要及时更换,定期进行荧光素染色检查以检验角膜上皮完整性。

### 并非万能: 防控近视需打好“组合拳”

“OK镜不是‘万能钥匙’,并不能完全替代传统眼镜。”冯云表示,佩戴OK镜需长期坚持以保持防控效果,如果中途停戴,角膜会



本版图片来自网络,请图片作者与本报联系,以付稿酬。